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KOLIKO JE KOMBINACIJ?

Sadi Pueko, dijak prvega letnika gimnazije nam je pred kratkim
poslal sorodno nalogo. Sprasuje, na koliko naginov lahko v dru
gem ornamentu (S1ika 2) preberemo vprasanje:

KOLIKO JE KOMBINACIJ?
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V njegovi nalogi presledkov ni. Brati zacnemo na levem robu,
kon¢amo pa na desnem robu ornamenta. Vedno pa moramo skozi sre
dis¢e (€rka 0)! Upamo, da bomo tudi za to nalogo prejeli kmalu
vase reSitve!
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KOLIKO JE KOMBINACIJ? - Resitev iz P-8/1, str. 46

V prvi Stevilki VIII. letnika Preseka 1980/81 je na strani 46
Sasi Pucko iz Cerkelj ob Krki vpras3al, na koliko nacinov je mo-
goce v ornamentu (slika 1) prebrati vprasanje. Sasi je dijak ma-
tematiéne smeri gimnazije BreZice. V pismu ob nalogi je zapisal,
da je idejo za nalogo dobil ob reSevanju magicénih kvadratov. Na-
loga je zelo zanimiva.
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Originalno besedilo je namrec dolgo 19 znakov. Na sliki 2 si po-
glejmo nekaj manjsih zgledov.
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V vsaki shemi se srednji znak pojavi samo enkrat. To pomeni, da
mora vsaka pravilna kombinacija skozi srediiée ornamenta. Po le-
vi strani pridemo do sredis¢a, po desni pa nadaljujemo do konca.
lakole napravimo! Naj n pove velikost lika. To pomeni, da je za-
pis dolg 2n + 1 znakov. Imamo torej n zagetnih znakov, za tem
srednji znak in 3e n konénih znakov. Z x(n) oznaiimo Stevilo
pravilnih kombinacij. Naj y(n) oznacuje 3tevilo pravilnih zace-
tkov. Zaradi simetrije je y(n) tudi Stevilo koncev. Ker namvsak
pravilni zacetek daje s poljubnim pravilnim koncem pravilno kom-
binacijo in na ta nac¢in dobimo ravno vse pravilne kombinacije,
je o&itno:

@(n) = y(n).y(n) = y(n)2.
Samo 3e y(n) moramo znati izradunati, pa bo naloga redena., Og-
lejmo si spet nekaj majhnih likov. Zado3tajo le leve polovice -
zacetki. Tokrat bomo v polje wvpisali 3tevilo razliénih delov
besedila od tega polja do sredisca. Glej sliko 3!
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V vsakem vecjem opazimo vse manjse like. Bralec naj poskusi
ugotoviti pravilo, po katerem nastajajo tile 1iki. Starejsi
bralci bodo opazili v 1iku dva Pascalova trikotnika! Ce se3te-
jemo Stevila zacetnih oznacenih polj, dobimo ravno y(n). Tako
je y(1) = 2, y(2) = 5, y(3) = 11, y(4) = 23, itd. Z matematicno
indukcijo je mogoce dokazati, da je

gin) = 2% » 2%l g = 32870 g,
Stevilo kombinacij je

afn) = (3.2% 7%= 1)2
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Razpredelnica na sliki 4 prikazuje y(n) in z(n) za majhne vred-
nosti . Za nad%o zaéetno nalogo je »n = 9. Zato je odgovor na za-
stavljeno vprasanje: «(9) = 588 289.

y(n) = 3.2771- 14 z{n) = (3.27%°'- 1)2
1 2 4
2 5 25
3 Y 121
4 23 529
5 2209
6 9025
7 36481
8 146689

10 1535 2356225

i 3071 9431041

12 6143 37736449

13 12287 150970369

14 24575 603930625

15 49151 2415820801
Slika 4

Med resitvami, ki smo jih prejeli.sta bili le dve popolnoma pra-
vilni. Nalogo sta pravilno redila Janez Kedmrlj iz Zlebila 5t.
2, Ribnica na Dolenjskem in TomaZ PogaZnik iz Ljubljane. Precej
blizu reditvi sta pri8la 3e Andrej Florjandi& iz Kopra in Marko
Lampe iz Velenja.

Uredniski odbor je sklenil, da izvrstno reSitev TomaZa Pogaénika
nagradi s knjigo J. Rakovec: Osnovni pojmi topologije.
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